



民之所盼，政之所向

□ 唐爱军

习近平总书记在山东的考察，实际上是一次对“以人民为中心的发展思想”的现场宣讲。这一思想渗透在对企业发展的指导、对科技创新的展望、对改善民生的期望、对农村发展的要求、对历史经验的回顾之中，是学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神必须把握好的一条主线。

自己的聪明才智和坚贞不屈，描绘了一幅幅感人至深的壮丽画卷。无论我们走得有多远，我们都应继承历史留给我们的这一份珍贵的精神遗产。

保障和改善民生。古代诗人屈原曾以“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”这样的词句，来表达自己对民生的关怀。民生问题是与人民群众联系最紧密的切身利益问题。发展的目的就是为不断满足人民日益增长的对美好生活的需要。习近平总书记多次指出：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”今日的中国已经进入了一个新时代，但这个新时代我们在许多方面还发展得不平衡、不充分，在民生方面我们还有许多短板需要弥补。这就需要我们全面落实以人民为中心的发展思想，使改革开放成果更多地惠及全体人民。习近平总书记在考察山东的过程中，多次对民生问题发表重要讲话。在济南市章丘区双山街道三涧溪村考察时，他对乡村振兴和乡村民生做出指示：“乡村振兴，人才是关键。要积极培养本土人才，鼓励外出能人返乡创业，鼓励大学生村官扎根基层，为乡村振兴提供人才保障。”

对农民增收问题，他指出：“农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键。要加快构建促进农民持续较快增收的长效政策机制，让广大农民都尽快富裕起来。要加强村规民约建设，移风易俗，为农民减轻负担。”对于如何做好民生工作，习近平总书记强调：“民之所盼，政之所向。增进民生福祉是发展的根本目的。做民生工作，首先要有为民情

怀。要多谋民生之利、多解民生之忧，在发展中补齐民生短板、促进社会公平正义。要坚持以人民为中心的发展思想，扭住人民群众最关心的就业、教育、收入、社保、医疗、养老、居住、环境、食品药品安全、社会治安等问题，扎扎实实把民生工作做好。”从习近平总书记这些重要讲话中我们可以看到，做好民生工作是落实以人民为中心的发展思想的重要内容，也是我党必须常抓不懈的基础性工作。以人民为中心的发展，就是为了做好最广大人民群众

人民群众的民生工作。密切党与人民群众的关系。古人云：“一切为民者，则民向往之。”党与人民群众的关系，是检验马克思主义政党的试金石。一个党员干部只有将党的群众路线内化为工作原则、外化为工作方法，自觉为人民群众做好事、办实事、解难事，人才会支持他、信任他；作为执政党，我们必须为人民掌好权、执好政。深入推进以人民为中心的发展思想，需要我们夯实与人民群众的血肉联系这一根基。在党的十八大前后，我国长期积累的一些问题变得较为突出，在少数范围和领域，党和人民的关系处于某种紧张状态，突出表现为“四风问题”。习近平总书记曾尖锐地指出：“作风问题，核心是党和人民群众的关系问题。”因此，密切党和人民群众的血肉联系，不断推进党的自我革命，强本固源，永葆先进性和纯洁性，就成为党建的一项重要任务。习近平总书记这次在考察山东的过程中，专门对此问题做出了重要指示：“我们党要永远立于不败之地，



就要不断推进自我革命，教育引导党员、干部特别是领导干部从思想上正本清源、固本培元，筑牢思想道德防线，增强拒腐防变和抵御风险能力，时刻保持共产党人的政治本色。领导干部必须珍惜权力、管好权力、慎用权力，自觉接受各方面监督，做到忠诚老实、言行一致、表里如一，时刻想着为党分忧、为党奉献。”密切党和人民群众的关系，是落实以人民为中心的发展思想的基础和前提。只有党的肌体健康、党员干部公道正派，以人民为中心的发展思想才能够顺利地落实、推进。

依靠人民实现创新发展。“江山代有才人出，各领风骚数百年”。实现创新发展需要各行各业的相关人才发挥自己的聪明才智，需要人民群众的埋头苦干。当今中国，改革已步入深水区、经济发展也已进入新常态。我们国家面临着深化改革、新旧动能转换、创新驱动发展等一系列繁重的任务，山东更是把产业升级和新旧动能转换列入重中之重加以推进。以人民为中心的发展，目的是为了人民，前提也必须依靠人民。像国企改革、高科技创新、新旧动能转换等充满机遇和挑战的领域，正需要我们广大党员干部紧紧依靠人民实现创新发展。习近平总书记在考察山东几个典型企业的过程中，对如何实现创新发展做出了重要指示。对于科技创新，习近平总书记强调，要坚持走自主创新之路，要有这么一股劲，要有这样的坚定信念和追求，不断在关键核心技术研发上取得新突破。谈及国企改革，习近平总书记指出，国有企业特别是中央所属国有企业，一定要加强自主创新能力，研发和掌握更多的国之重器。国有企业要深化改革创新，努力建成现代企业。论及创新发展，习近平总书记指出，创新发展、新旧动能转换，是我们能否过坎的关键。要坚持把发展基点放在创新上，发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的制度优势，大力培育创新优势企业，塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展。社会生活的本质是实践的，而实践是由人推动的。深入落实以人民为中心的发展思想，顺利实现经济领域的创新发展，需要我们紧紧依靠人民，发掘人才、埋头苦干，将创新发展逐步推向深入。

可以说，习近平总书记在山东的考察，实际上是一次对“以人民为中心的发展思想”的现场宣讲。这一思想，渗透在对企业发展的指导、对科技创新的展望、对改善民生的期望、对农村发展的要求、对历史经验的回顾之中，是学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神必须把握好的一条主线。以“以人民为中心的发展思想”为主线，深入学习领会习近平总书记视察山东重要讲话精神，对于我们深入贯彻落实十九大精神，推进民生、党建、改革、新旧动能转换等各方面的工作，具有重大的理论和实践意义。

(作者系中央党校马克思主义学院副教授)



力戒“浮言”

□ 马洲兵

以往农忙时，农民兄弟肩上挑着担子，嘴里喊着号子，号子喊得越欢，担子挑得越欢。领导干部讲话亦当如此——有说有做，边说边做，说做一致，千万不可把“劳动号子”当戏演。

古语云：“口可以食，不可以言”，告诫人们言语需要谨慎。曾有媒体调查显示，公众最为反感的十种形式主义，首当其冲的便是“领导讲话假大空”。

当领导的要“领”、要“导”，自然离不开“言”——口头的抑或书面的。“言”得好，“为世用者，百篇无害”，如同有人所说，中国革命的胜利，就是毛泽东那些文章的胜利；“言”得不好，“不为用者，一章无补”，其害处同样不可等闲视之。

现如今，不少领导干部“言”兴颇浓——逢会必讲，动辄大讲特讲；然而“言”值颇低——讲的多为照例教行的浮泛之言，“讲了也是白讲”，甚而“讲还不如不讲”。那些空话连篇、言之无物的“虚言”，那些故弄玄虚、装腔作势的“巧言”，那些趋炎附势、讨好奉承的“媚言”，那些东拉西扯、颠三倒四的“赘言”，那些抄来抄去、人云亦云的“庸言”，那些似是而非、半通不通的“作言”……能有多大益处，怎不令人生厌？

“最没用的，往往最难写”，浮言虽为费言，但颇费时费力。本来只需原原本本传达学习，却硬要深入浅出讲出“有思想”的高谈阔论；本来只是部署某方面具体工作，却硬要面面俱到讲出“有分量”的鸿篇巨制；本来只须作适当阐释简要说明，却硬要妙笔生花讲出“有味道”的精神大餐……如此以讲“虚”为高、讲“大”为能，大做特做少米、无米之炊，岂能不难？有的领导为起草个人讲话，组织几班人马集中办公，架起投影仪、没日没夜推，算一算人力物力成本账，真可谓一字千金”。

浮言之害，甚于歪理邪说。“歪”“邪”的东西，明白人不会信它理它，正派人还会批它驳它。而对于浮言，人们都知其无用，却很少思其深层之害。甚至觉得，浮言虽不痛不痒，但“稳稳当当”；虽于事无补，亦于人无伤。讲浮言，反而落一个“成熟”“老练”的好印象。如此一来，浮言自然成了吏自腐，在台下“闻”时憎之恶之，到台上“吃”时喜之爱之。如今，甚至连“村官”讲话也惟恐不高不大，“民话”也学起官腔官调。“观点求工整”“无三不成文”“段落要相仿”，俨然成了撰写讲话的“准则”。似乎不这样，就是“不懂材料”。“浮言盛行，浮行废事，浮事废政，浮政废世”。浮言之风不利，怎么了得！

“文章乃枝叶，道德其根株。”纠正浮言，说到底还是要引导干部做官为做事。习近平总书记的讲话、文章，为何那么“抓人”“解渴”，不乏“黄土地的风格”？因为他手里握着带领人民从“站起来”“富起来”到“强起来”的接力棒，心中装着我国发展今后30多年的美好蓝图，所以他的言语极富思想含量、充满精神能量，落到地上都能砸出个坑来。领导干部的讲话是思想的表达、行动的宣示，必须言由心出、言必必行。不想做事，只想“做官”，不思“是”“事”，光拒“字”“词”，或者“上级说啥我说啥，我跟上级不差啥”，这样的讲话怎可能“有思想”“有分量”“有味道”？“行不及言，可耻之甚”，为讲而讲，无异于春蛙秋蝉。

不禁想起以往农忙时的“劳动号子”。农民兄弟肩上挑着担子，嘴里喊着号子，号子喊得越欢，担子挑得越欢。领导干部讲话亦当如此——有说有做，边说边做，说做一致，千万不可把“劳动号子”当戏演。

“文以纪实，浮文所在必删；言贵从心，巧言由来当禁”。浮言之风，实该休矣！

□ 责任编辑 马清伟 李 楠

(作者系山东社会科学院研究员)

充分认识思想理论创新的重大意义

□ 王希军

进入21世纪，在世情国情党情发生新变化的形势下，党提出了“三个代表”重要思想，为执政党秉持思想上建党，始终做到立党为公、执政为民提供了科学的思想理论，深化了共产党作为执政党对自身建设规律的认识。

在改革开放激发活力解决温饱的基础上，在全面建设小康社会的进程中，党提出树立科学发展观的思想，大力推进增长方式转变和经济结构调整，为中国经济社会发展、可持续发展拨正了航向，深化了对人类社会发展规律的认识。

在决胜全面建成小康社会、开启社会主义现代化建设新征程的中国特色社会主义新时代，党提出了“两个十五年”的奋斗目标，勾画了在站起来、富起来的基础上，进一步强起来，走向中华民族伟大复兴、实现中国梦的宏伟蓝图；创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，为党和国家近百年来开辟的国家富强、民族复兴、人民富裕的伟大事业，提供了科学的行动指南，搭起和铺就了通向中国特色社会主义现代化强国的康庄大道。

事实充分说明，理论创新对实践创新具有重大先导作用。每一次重大的理论创新，都推动经济社会发展实现新的历史跨越。在未来前进道路上，继续深化改革、推动发展，也必须以理论创新为先导。党的十九大报告指出，“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。社会主要矛盾的变化，关系中国特色社会主义建设事业发展全局，对党和国家工作提出了许多新要求，迫切需要理论工作者进行深入研究。一切有理想、有抱负的理论工作者，都应注意从新时代中国特色社会主义建设新实践中发现新问题、提出新观点、构建新理论，不断加强对习近平新时代中国特色社会主义思想的研究阐释，积极为党和人民述学立论、建言献策，切实担负起时代赋予的光荣使命。

回顾40年改革开放的伟大历程，一个非常显著的特征就是我们党始终坚持了实事求是的思想路线，坚持以科学的态度对待马克思主义

义，正确处理坚持与发展、一脉相承和与时俱进的辩证统一关系，在理论联系实际的学风和作风上始终如一；40年来随着改革开放实践的不断深化，面对国际国内复杂多变的新形势新任务，党的思想理论每一次重大创新，都坚持了把马克思主义基本原理同我国具体实际相结合，坚持追求真理、大胆探索，坚持把科学掌握马克思主义和深刻认识国情有机地统一于我国改革开放的社会实践中，紧跟时代发展的步伐，在实践不断发展的进程中不断丰富和发展马克思主义，不断赋予马克思主义新的生命活力，不断丰富和发展党的思想理论创新成果，而这些丰富的创新成果反过来又成为进一步推进改革事业的强大精神动力。

面对深化改革、扩大开放、科学高质发展的新形势新任务，我们必须更好地把党的理论创新成果运用于增强“四个意识”、凝聚社会共识之中，必须更好地把党的理论创新成果运用于当代中国改革开放和现代化建设的伟大实践之中，必须更好地把党的理论创新成果运用于总结“中国经验”、提出“中国方案”之中，为人类文明的进步与发展贡献出中国共产党人的理论智慧。

站在新的历史起点上，推进中国特色社会主义新时代新发展，进而实现中华民族伟大复兴中国梦，必须进一步坚持党的思想理论与时俱进开拓创新。

理论创新的源泉在于社会实践。党的十九大站在新的历史起点上，强调在新的时代条件下进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，仍然需要保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格，勇于推进实践基础上的理论创新。

任何生机勃勃的社会，都离不开实践创新，也离不开理论创新。人类社会文明的发展史告诉我们，一个民族要兴旺发达，一个国家要繁荣富强，须臾不能离开创新性理论思维和创新性社会实践。中国特色社会主义进入新时代，我国社会发展面临的国内外形势正发生着深刻而复杂的变化，党和国家各项事业发展正面临重要机遇和严

峻挑战并存的复杂局面。面对新的形势任务，如何从理论和实践结合上系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题作出回答，又要针对经济社会发展各领域、各方面，根据新的实践作出新的理论分析和政策指导，还要在实践不断深入发展的进程中及时总结升华经过实践验证的新创造新经验新做法。习近平新时代中国特色社会主义思想正是面对新的历史条件，为推进伟大事业进行伟大斗争建设伟大工程实现伟大梦想而形成的党的科学理论创新，是新时代条件下夺取决胜全面建成小康社会伟大胜利进而开启全面建设社会主义现代化强国新征程的行动指南。我们必须深入学习领会，全面贯彻落实。

党的思想理论创新离不开党的思想理论武装。这是党的思想理论建设的既相互联系又相互促进的两个方面。40年改革开放的艰辛历程中，党的思想理论每一次重大创新发展，都及时跟进党的思想理论教育，用最新的思想理论成果来加强全党的思想理论武装。如上世纪80年代中期的整党学习、90年代初的邓小平理论学习、世之交的“三讲”为主要内容的党性党风教育、21世纪初的“三个代表”重要思想为主要内容的保持共产党员先进性教育活动和深入学习实践科学发展观活动等。十八大以来，党中央又根据新形势新任务，相继开展了面向全党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育，接下来还要开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。面向新时代新征程，我们必须坚持不懈地用党的思想理论创新成果武装党员干部头脑，下大力气提高全党的思想理论水平，进一步增强党的先进性和纯洁性，不断提高党的战斗力和凝聚力，为推进党和国家各项事业的创新发展，实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟目标，提供强大的思想保证和精神动力。

(作者系山东社会科学院研究员)